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                LORO SEDE 

MISURE AGEVOLATIVE 
DECRETO CURA ITALIA, INTERVENTI DELLA REGIONE E PROROGHE CAMERALI, 

QUALI SONO LE NOVITÀ INTRODOTTE E LE OPPORTUNITÀ? 
 
Le misure per imprese nel Decreto Cura Italia 
 
Nel decreto Cura Italia approvato dal Consiglio dei Ministri e pubblicato in Gazzetta 
Ufficiale sono stati stanziati 25 miliardi di euro di risorse che potranno attivare un 
effetto leva complessivo di 350 miliardi di euro per rilanciare l’economia e 
sostenere le imprese e i lavoratori, dipendenti, autonomi e professionisti, nonché i 
settori produttivi del Paese coinvolti dall’emergenza Covid-19. 

In particolare, il Ministero dello Sviluppo economico ha lavorato per garantire 
liquidità alle imprese soprattutto attraverso il Fondo di Garanzia per le PMI che è 
stato ampliato di 1,5 miliardi di euro; sostegno ai lavoratori con maggiori risorse 
per gli ammortizzatori sociali; sospensioni dei versamenti fiscali e previdenziali 
con credito d’imposta a favore delle botteghe e dei negozi, nonché per le spese di 
sanificazione degli ambienti di lavoro. Sono state introdotte inoltre misure 
straordinarie per il rilancio del Made in Italy, per i contratti di sviluppo strategici e 
innovativi e per il supporto dei settori coinvolti dall’emergenza Covid-19: 
dall’agricoltura alla pesca, dal turismo allo spettacolo. Previsti infine sostegni sia 
alle imprese fornitrici di servizi di comunicazioni elettroniche per garantire la 
funzionalità delle reti, sia alle produzioni di dispositivi sanitari di protezione 
individuale 

Per maggiori informazioni ed approfondimenti cliccate qui e troverete: 

Sintesi delle misure per imprese e lavoratori: 

- Liquidità per le imprese 

- Sostegno ai lavoratori 

- Altre misure straordinarie 

 

 

https://www.mise.gov.it/index.php/it/per-i-media/notizie/2040889-imprese-e-lavoratori
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Le DTA diventano crediti d’imposta 
 
Le società che cedono a titolo oneroso entro il 31 dicembre 2020 i crediti, 

commerciali o finanziari, vantati nei confronti di debitori inadempienti possono 

trasformare in crediti d’imposta le attività per imposte anticipate (DTA) relative alle 

perdite fiscali non ancora computate in diminuzione del reddito imponibile alla data 

della cessione. Ma anche alle eccedenze ACE che alla data della cessione dei crediti 

non siano state ancora usufruite o dedotte dal reddito imponibile. 

 
Credito d’imposta per la sanificazione degli ambienti di 
lavoro 
 
Il decreto Cura Italia prevede inoltre un credito d'imposta per le spese di 

sanificazione degli ambienti di lavoro. Il bonus è rivolto ai soggetti esercenti attività 

d’impresa, arte o professione, ed è pari al 50% delle spese sostenute e 

documentate, fino a un massimo di 20mila euro per ciascun beneficiario, nel limite 

complessivo massimo di 50 milioni di euro per l'anno 2020. 

Con apposito decreto il Ministro dello sviluppo economico, di concerto con il 

Ministro dell'economia e delle finanze, stabilirà i criteri e le modalità di applicazione 

e di fruizione del credito. 

 

Credito d’imposta per botteghe e negozi 
 
Per contenere gli effetti negativi derivanti dalle misure di prevenzione e 

contenimento connesse all’emergenza epidemiologica da COVID-19, ai soggetti 

esercenti attività d’impresa è riconosciuto, per il 2020, un credito d’imposta nella 

misura del 60% dell’ammontare del canone di locazione, relativo al mese di marzo 

2020, di immobili rientranti nella categoria catastale C/1. 

 

 

 

 



 

EMERGENZA CORONAVIRUS 
 

MISURE AGEVOLATIVE 

 

Nuova Sabatini: sospesi i pagamenti dei finanziamenti  
 
Il Ministero dello Sviluppo economico ha inoltre disposto la sospensione fino al 30 

settembre 2020 del pagamento delle rate o dei canoni di leasing in scadenza per i 

mutui e per gli altri finanziamenti rateali, anche perfezionati tramite il rilascio di 

cambiali agrarie, per le imprese che beneficiano delle agevolazioni previste dalla 

Nuova Sabatini per l'acquisto dei beni strumentali.  

I contributi agevolativi alle imprese concessi dal Ministero ai soggetti beneficiari 

della Nuova Sabatini non subiranno variazioni e continueranno pertanto ad essere 

erogati. 

Per maggiori informazioni ed approfondimenti cliccate qui 

 
Partono gli incentivi #CuraItalia: 50 milioni per le 
aziende che vogliono produrre dispositivi medici e di 
protezione individuale  
 
In tutto 50 milioni di euro per sostenere le aziende italiane che vogliono ampliare o 

riconvertire la propria attività per produrre ventilatori, mascherine, occhiali, camici e 

tute di sicurezza. 

Per maggiori informazioni cliccate qui  

 
Incentivi fiscali per erogazioni liberali in denaro e in 
natura 
 
Per le erogazioni liberali in denaro e in natura, effettuate nel 2020 dalle persone 

fisiche e dagli enti non commerciali, in favore dello Stato, delle regioni, degli enti 

locali territoriali, di enti o istituzioni pubbliche, di fondazioni e associazioni 

legalmente riconosciute senza scopo di lucro, finalizzate a finanziare gli interventi in 

materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID-19 

spetta una detrazione dall’imposta lorda ai fini dell’imposta sul reddito pari al 30%, 

per un importo non superiore a 30mila euro. 

 

https://www.mise.gov.it/index.php/it/normativa/notifiche-e-avvisi/2040895-emergenza-epidemiologica-covid-19-nuova-sabatini-sospensione-dei-pagamenti-da-parte-delle-imprese
https://www.invitalia.it/cosa-facciamo/emergenza-coronavirus/incentivi-curaitalia
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Più risorse per i contratti di sviluppo 
 
Il Decreto Cura Italia mette a disposizione del Ministero dello Sviluppo Economico 

altri 400 milioni per rifinanziare i contratti di sviluppo delle imprese, che favoriscono 

la realizzazione di grandi programmi di sviluppo composti da uno o più progetti 

d’investimento (in ricerca, sviluppo e innovazione) finanziabili in vari settori, tra cui 

l’industria. Il Ministero dello Sviluppo Economico può sottoscrivere specifici “Accordi 

di programma” o “di sviluppo” e cofinanziare singole iniziative. 

Per ulteriori informazioni sui contratti di sviluppo cliccate qui 

 
Bonus pubblicita’ 2020 
 
Con il decreto “Cura Italia” si introducono novità anche rispetto al Bonus pubblicità, 

che viene stabilito al 30% sull’intero investimento 2020, e non solo sulla parte 

incrementale rispetto all’anno precedente, per fronteggiare l’emergenza 

Coronavirus. 

Il limite massimo di spesa è previsto per 27,5 milioni di euro. 

Il diritto all’agevolazione resta condizionato al fatto che gli investimenti siano 

incrementali di almeno l’1% rispetto all’anno prima. 

Fra le novità anche il differimento di 6 mesi del periodo di invio della comunicazione 

telematica di accesso al credito. Le nuove domande, dunque, eccezionalmente per 

quest’anno potranno essere presentate dal 1 al 30 settembre 2020 e si andranno ad 

aggiungere a quelle già presentate tra il 1 ed il 31 marzo 2020, che resteranno 

valide. 

I soggetti ammessi possono utilizzare il credito d’imposta, a decorrere dal quinto 

giorno lavorativo successivo alla pubblicazione del provvedimento di ammissione, in 

compensazione da effettuare con il modello F24 attraverso i canali telematici 

dell’Agenzia delle entrate. 

Se la somma supera i 150mila euro, bisogna invece attendere la comunicazione 

individuale di abilitazione. 

Per ulteriori informazioni ed approfondimenti cliccate qui 

 

https://www.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/impresa/contratti-di-sviluppo
https://informazioneeditoria.gov.it/it/notizie/aggiornamento-bonus-pubblicita-2020-importanti-novita-introdotte-dal-decreto-cura-italia/
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Disegni +4": agevolazioni per valorizzazione disegni e 
modelli Differimento termini: apertura 22 aprile 2020 
 
Il bando intende supportare le imprese di micro, piccola e media dimensione nella 

valorizzazione di disegni e modelli attraverso agevolazioni concesse nella forma di 

contributo in conto capitale. 

Proroga apertura form on line 

La decorrenza della presentazione delle domande di agevolazione prevista dal 

Bando Disegni+4 è fissata alle ore 9.00 del 22 aprile 2020. 

Lo slittamento del termine è stato deciso in considerazione delle limitazioni alle 

attività lavorative conseguenti all'emergenza epidemiologica da COVID-19. 

Per ulteriori informazioni ed approfondimenti cliccate qui  

 

Marchi + 3 - proroga presentazione domande: apertura 6 
maggio 2020 
 
Con il presente Bando si intende supportare le imprese di micro, piccola e media 

dimensione nella tutela dei marchi all’estero attraverso le seguenti Misure 

agevolative: 

• Misura A - Agevolazioni per favorire la registrazione di marchi dell’Unione 

Europea presso EUIPO (Ufficio dell’Unione Europea per la Proprietà 

Intellettuale) attraverso l’acquisto di servizi specialistici; 

• Misura B - Agevolazioni per favorire la registrazione di marchi internazionali 

presso OMPI (Organizzazione Mondiale per la Proprietà Intellettuale) 

attraverso l’acquisto di servizi specialistici. 

La decorrenza della presentazione delle domande di agevolazione prevista dal 

Bando Marchi+3 è fissata alle ore 9.00 del 6 maggio 2020. Lo slittamento del 

termine è stato deciso in considerazione delle limitazioni alle attività lavorative 

conseguenti all'emergenza epidemiologica da COVID-19. Leggi il Decreto Direttoriale 

di Proroga del Bando Marchi+3 

Per ulteriori informazioni ed approfondimenti cliccate qui 

https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/marchi-3-e-riapertura-dei-termini-per-l-attribuzione-del-protocollo-online/covid-19-differiti-termine-bando-marchi-3
https://uibm.mise.gov.it/index.php/it/incentivi/marchi-3-e-riapertura-dei-termini-per-l-attribuzione-del-protocollo-online/covid-19-differiti-termine-bando-marchi-3
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Emergenza Coronavirus, ecco l’email per le imprese 
che offrono aiuto 
 
Il ministero dello Sviluppo Economico ha costituito un canale di contatto per chi 

mette a disposizione prodotti e servizi: cliccate qui 

 

REGIONE LOMBARDIA 

 

Rifinanziamento di Credito Adesso: Sostegno alla 
liquidità aziendale 
 
Credito Adesso è l’iniziativa di Regione Lombardia che mira a sostenere le imprese 

lombarde (nonché liberi professionisti e studi associati) nei loro progetti di 

espansione commerciale e il loro fabbisogno di liquidità aziendale. 

Il finanziamento (minimo 18.000 euro) ha una durata di 24/36 mesi e prevede un 

contributo del 2% di abbattimento del tasso di interesse 

 
Riapertura bando FABER 
Destinato alle PMI Lombarde che effettuano investimenti finalizzati 

all’ottimizzazione e all’innovazione dei processi produttivi: 

· macchinari, impianti e attrezzature; 

· macchine operatrici; 

· beni immateriali (software, sistemi e system integration, piattaforme e 

applicazioni) connessi a investimenti in beni materiali «Industria 4.0»; 

· opere murarie connesse all'installazione dei macchinari; 

· formazione per i dipendenti dell’impresa strettamente connessa 

all’introduzione e utilizzo dei macchinari; 

L’agevolazione consiste nella concessione di un contributo a fondo perduto pari al 

30% delle sole spese ammesse. Il contributo è concesso nel limite massimo di 35.000 

euro e l’investimento minimo è fissato in 25.000 euro. 

https://www.mise.gov.it/index.php/it/198-notizie-stampa/2040893-emergenza-coronavirus-ecco-l-email-per-le-imprese-che-offrono-aiuto
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Per maggiori informazioni cliccare qui 

 

CAMERA DI COMMERCIO DI MANTOVA 

 

Prorogati i termini di alcuni bandi camerali: 
 

Bando REVIT 2020 - Contributi per la rivitalizzazione e lo sviluppo delle imprese dei 

Comuni Mantovani Cratere Sisma 2012 - PROROGATI TERMINI DI PRESENTAZIONE 

DOMANDE 

domande a partire dalle ore 9:00 del 04/05/2020 e fino alle ore 18.00 del 

01/07/2020. Cliccate qui  

Bando Internazionalizzazione 2020 - prorogati termini di presentazione domande  

domande a partire dalle ore 9:00 del 18/05/2020 e fino alle ore 18.00 del 

20/07/2020) Cliccate qui 

 

Bando Voucher digitali Impresa 4.0 2019 - Misura B TERMINI DI RENDICONTAZIONE 

PROROGATI 

Causa emergenza in corso, salvo ulteriori proroghe, i termini di rendicontazione dei 

progetti ammessi sono stati modificati come segue: 

- chiusura attività progettuali entro il 30/04/2020; 

- termine ultimo di presentazione delle rendicontazioni entro le ore 18.00 del 

15/05/2020. Cliccate qui 

 

https://www.api.mn.it/economico/187-finanza-agevolata-e-contributi/8414-bando-faber-2020-pubblicati-i-criteri-per-la-concessione-di-contributi
https://www.mn.camcom.gov.it/index.phtml?Id_VMenu=2102
https://www.mn.camcom.gov.it/index.phtml?Id_VMenu=2099
https://www.mn.camcom.gov.it/index.phtml?Id_VMenu=2063

